

洞庭湖畔的农业大市跻身全国先进制造业百强

制造业后来居上,常德凭什么

湖南日报全媒体记者 姜鸿丽
通讯员 覃正文

赛迪顾问智能装备产业研究中心近日发布《赛迪顾问先进制造业百强市(2021)》，常德位列榜单第71位，在湖南省7个上榜城市中排名第3(前两位为长沙、株洲)。这张榜单，是依据创新能力、融合发展、经济带动、品牌质量和绿色集约5个方面27项指标，对全国293个地级市的先进制造业发展情况系统研究和综合评估而确定的。

一个人们印象中的农业大市，今日跻身全国先进制造业百强，常德凭什么？

“链群培育”满园春
装备制造业迈上千亿台阶,超80%规模工业企业聚集园区

初冬时节，记者走进中联建起塔机智能工厂，“灯塔车间”“智能立库”“黑灯生产线”处处繁忙，却鲜见人影。在这里，每18分钟下线一台塔机。10月25日，全球首台超万吨米级上回转塔机W12000-450下线，震动全球业界。

中联建起技术总监许辉介绍：“以全球最大、最先进的塔机制造工厂为核，常德形成中联‘1+20’产业集群，在省内构建两小时生态圈，在常德构建半小时生态圈。100多家装备制造企业为公司供货，本地采购率达80%，带动

产业链深度发展。”

近年来，常德围绕打造全国重要先进制造业基地，推动产业向高端化、智能化、绿色化、融合化方向发展。

常德坚持“链群培育”，建设“五好”园区。围绕装备制造、生物医药等四大千亿支柱产业、新能源汽车等四大新兴产业，重点打造21条优势产业链，实行“一链一策”；围绕主导产业、龙头企业，建链补链延链强链，打造“县域半小时”“市域一小时”配套圈；紧扣制造业，紧盯“三类500强”企业、总部企业、上市公司，引进一批重大产业项目和配套企业；重点优化产业布局，让企业向园区集聚，向园区要“亩均”效益，打造特色园区。

目前，常德已形成以中联建起、溢多利、迪文科技等企业为核心的“1+N”产业集群，超80%的规模工业企业聚集在园区。常德装备制造产业迈上千亿台阶，今年前3季度新引进、新开工、新投产亿元工业项目分别达152个、85个、77个。今年8月，全国43个产业集群纳入2021年度创新型产业集群试点(培育)，常德重大成套设备制造创新型产业集群榜上有名；智能农机产业成功获评省级先进制造业集群。

科技创新动能足

近5年高新技术企业增加257家，高新技术产业增加值增加232亿元

11月30日，位于常德经开区的常

德三一机械有限公司混凝土搅拌生产线，一派忙碌。这是全球设备最先进、规模最大的搅拌站制造基地，拥有授权专利336项，核心发明专利135项。该公司总经理彭光裕告诉记者：“在全球经济下行压力背景下，今年1至10月，公司规模工业产值增速达287.8%，主要依靠科技创新，提升产品核心竞争力。与同型号混凝土搅拌站相比，我们的产品生产效率高出20%，计量精准度高出50%，品质过硬，生态环保。”

近年来，常德坚持创新驱动发展，引导企业加大研发投入，支持建设行业研究院、技术创新联盟和自主研发机构，推动产学研深度融合，推动科技成果转化，对接知名高校、科研院所和院士专家团队，开展“智汇洞庭·科创常德”系列活动；根据企业的规模、产品、技术等不同特点，构建“小升规”企业、专精特新“小巨人”企业、制造业单项冠军企业梯次培育体系；利用常德工业互联网创新中心、大数据等平台，引导企业向数字化、网络化、智能化、绿色化、品牌化、服务化等方向发展。

在科技创新驱动下，5年来，常德发明专利每万人拥有量增长2.2倍，高新技术企业由103家增至360家，高新技术产业年增加值由218亿元增加到450亿元；15家企业获评国家级专精特新“小巨人”企业，飞沃科技成为常德首

个国家级制造业单项冠军；累计有2.4万多家中小企业“上云上平台”。

纾困增效添活力

向常德经开区、常德高新区新一轮赋权332项，园区推行“大部制”管理

11月15日，常德召开“纾困增效”专项行动部署会以来，常德市委、市政府主要领导密集深入响箭重工、常德中车等多个企业走访调研，搞座谈、听建议、解难题。常德市工信局牵头，发改、财政、人社、金融、电力等部门组成7个工作组，走访调研150余家工业企业，涉及12个行业，提出帮扶建议20多条。

近年来，常德坚持“打造平台”与“暖企服务”，优化营商环境，筑牢主体信心。改革园区管理体制，分别向常德经开区、常德高新区开展新一轮赋权162项、170项，在园区推行“大部制”管理等制度。针对企业实际需要，加快推进创新、人才、物流、金融、会展等服务平台建设；收集整理国家、省市减轻企业负担政策“干货”195条，为企业降费减税；从市直机关和企事业单位选派22名优秀干部到园区任职或挂职，组织150多名干部入园开展“与企同行、纾困增效”帮扶行动，单列近1200万元专项资金帮扶亏损企业。

我省高水平建设中非经贸深度合作先行区

打造地方对非合作示范高地

新湖南 新商务

湖南日报全媒体记者 周月桂 黄婷婷

11月29日，习近平主席以视频方式出席中非合作论坛第八届部长级会议开幕式，发表题为《同舟共济，继往开来，携手构建新时代中非命运共同体》的主旨演讲。主旨演讲中提出的在华建设中非经贸深度合作先行区、设立中非跨境人民币中心等，是湖南对非经贸合作的重点。

中非经贸深度合作先行区建设进展如何，下阶段如何推进？11月30日，省商务厅党组书记、厅长沈裕谋在接受湖南日报记者时表示，我省正加速打造“五大中心”，高水平建设中非经贸深度合作先行区，打造具有国际影响力的中国地方对非合作示范高地。

五大中心分别是，非洲非资源性产品集散交易加工中心、中非跨境人民币中心、中国中西部地区对非人流物流中心、地方对非投资合作促进中心、地方对非经贸合作研究中心。

据介绍，目前，非洲非资源性产品集散交易加工中心已取得实质进展。非洲咖啡、坚果、可可交易中心自去年落地高桥大市场以来，实现交易额约25亿元，正在谋划建设辣椒、芝麻、花生、大豆等其他十余个非洲产品交易中心。卢旺达干辣椒实现准入突破，启动了对马达加斯加羊肉、肯尼亚驴肉和鳀鱼、尼日利亚水产品、冈比亚花生等产品的准入申报工作。

中非跨境人民币中心稳步建设，对非物流通道加快拓展。首列湘粤非铁海联运班列已于9月15日启运并成功抵达了肯尼亚蒙巴萨港，湖南腹地到非洲东部港口的全程运输时间缩短约10天。

沈裕谋表示，将着力引进深耕非洲市场的生产型、贸易型龙头企业，以及跨境金融、跨境物流企业。深耕一批非洲重点国家，鼓励矿业和农业全产业链合作“抱团出海”，带动湖南装备制造、技术服务、工程建设走出去；与物流通道建设同步，加快在非洲端的节点地区布局一批集货分拨中心和海外仓，吸引非洲国家和全国各省市产品进驻，服务了超粮集团、新南方集团等一大批龙头

企业。

目前，位于高桥大市场的中非经贸合作促进创新示范园已初步建成。示范园一期、二期已投入使用，初步建立了市场化的对非经贸合作服务体系，引进了超粮集团、新南方集团等一大批龙头

学习六中全会精神访谈
——基层心声

产业兴旺地生金 人才培养助振兴

——访党的十九大代表、通道侗族自治县牙屯堡镇文坡村党委书记粟田梅

湖南日报全媒体记者 卢嘉俊
通讯员 李尚引 粟定远

“我们要在党的十九届六中全会精神指引下，按照省党代会的部署，结合文坡村实际，推进黄桃、油茶、优质稻产业发展，提高村民的收入……”11月底，通道侗族自治县牙屯堡镇文坡村黄桃基地，党的十九大代表、通道侗族自治县牙屯堡镇文坡村党委书记粟田梅正带领村里35名“党员突击队”成员在基地除草。劳作间隙，她接受了记者的采访。

文坡村2018年实现了整体脱贫，农民人均纯收入由2016年的2600元提高到2020年的11919元，去年村级集体收入达20万元。

“今年村里种植了970多亩的农香42型优质稻。老板直接上门收粮，每百公斤收购价320元，比普通稻米高多了，明年我们还要扩大种植规模。”谈起村里的产业规划，粟田梅高兴地介绍。

“村里还有140亩的荒地，我们准备种植油茶，并在油茶树间套种中药材；

变的是战场，不变的是初心
——访省第十二次党代会代表、桂东县寨前镇中心村第一书记何恒平

湖南日报全媒体记者 颜石敦

11月26日，省第十二次党代会党代表、郴州市派驻村寨前镇中心村第一书记、乡村振兴工作队队长何恒平在接受记者电话采访时说：“要把学习贯彻党的十九届六中全会精神与全面落实省第十二次党代会决策部署结合起来，筑牢信仰之基，激发前进动力，深入实施乡村振兴战略，推动农村产业、文化、生态等全面振兴。”

2011年2月以来，何恒平先后参加新农村建设工作队、扶贫工作队、乡村振兴工作队。10余载暑去寒来，变的是战场，不变的是初心。今年2月，他被授予“全国脱贫攻坚先进个人”称号。

桂东县是革命老区，红色文化丰富，生态环境优美。1934年8月12日，长征先遣队红六军团在该县寨前圩的河滩上誓师西征。“我们将发扬红军不怕苦不怕死的精神，传承红色基因，推动中心村绿色发展、全面振兴。”何恒平语气温定地说。



冬日水杉美如画

11月30日，湖南烈士公园年嘉湖畔的水杉林，在冬日暖阳的照耀下，色彩浓郁，美不胜收，吸引了众多市民前来参观留影。

湖南日报全媒体记者 童迪 摄

老百姓喜爱的土家汉子

——记古丈县信访局原党组书记、局长胡选军

最美信访干部



胡选军 通讯员 摄

湖南日报全媒体记者 肖祖华

人物

胡选军，42岁，中共党员，自2000年开始从事信访工作，古丈县信访局原党组书记、局长，现任古丈县古阳镇党委书记。20年来，这位土家汉子一直摸爬滚打在信访工作第一线，把信访工作和民族工作相结合，把群众当家人，想民所想，急民所急，深受当地老百姓喜爱。因工作突出，他先后被评为省级先进个人和“湖南雷锋式忠诚卫士”

“湖南最美信访干部”，5次被评为州级先进个人，记三等功5次，9次被评为县级先进个人。

故事

11月26日，胡选军早早地来到办

公室，抓紧处理完行政事务后，就马不停蹄地赶往古阳镇罗依村，为村民何某某调处山林纠纷。碰到村民纠纷，约定上门解决，这是胡选军20年来做信访工作养成的习惯。虽然，今年2月，他已经由古丈县信访局党组书记、局长调任古丈县古阳镇党委书记，“岗位虽变了，但还是为老百姓服务，只是服务更加前移了。”胡选军说。

古丈县地处湘西，群山环抱，少数民族众多，做好信访工作，也是做好民族工作，胡选军是土生土长的土家汉子，对这片土地、这里的老百姓充满感情。“跟民族地区的老百姓打交道，更重要的是感情的交流，尊重民俗，取得他们的信任，才能更好化解矛盾。”胡选军告诉记者。

2019年，张吉怀高铁古丈段在修建过程中，涉及一片坟地征收，土家族对祖坟十分重视，当时情况十分紧张，村民们集体上访，甚至以武对抗，导致工作一直停滞。胡选军得知情况后，一方面以土家汉子的身份，跟老百姓沟通交流，寻求更好的安葬办法，一方面与各相关部门协调，提出尊重民俗，政府出钱，重新择地安葬。最终，事件得到妥善解决，保证了张吉怀高铁线建设进度。

“山里人质朴，如果他们看到你的真情，就能把心掏给你。”胡选军说。2008年7月，历史罕见的特大暴雨来袭，该县竹溪湾被冲毁，澧潭坪蔬菜基地化为一片汪洋，14名群众被洪水围困，形势十分危急。胡选军置个人生死于不顾，跳入水中实施营救，连续奋战6个多小时，抢救遇险群众3人，被

人民群众誉为“生命的保护神”。

2012年9月，该县白溪关工业园区发生硫酸泄漏，因有污染，当地群众意见十分大，情绪极不稳定。他迅速赶到现场，在恶劣环境中连续奋战5个多小时，组织群众疏散，搬运出价值10余万元的物资。2019年4月，信访人向某某、符某某因小孩打疫苗产生不良反应与县人民医院发生纠纷，符某某在现场手持菜刀相威胁。接到信息后，胡选军及时联系派出所公安民警赶赴现场，开展疏导和劝解工作，将向某某、符某某带离现场，事态马上得到控制。不稳定风险化解后，胡选军又多方奔走，四处协调有关部门帮助解决信访人的治疗和生活困难问题。

胡选军敢作敢为的作风，深深折服了当地的许多老百姓，老百姓把他当亲人，有什么话都愿意跟他说，有什么困难都愿意找他，为该县的信访工作开创了很好的局面。

“如何才能更好解决老百姓的合理诉求，减少民众上访，建立解决信访问题的长效机制？”胡选军一直在思考。2018年6月，担任古丈县信访局原党组书记的胡选军，把做好群众工作作为信访工作的突破口，深入推进矛盾纠纷排查化解，狠抓初信初访办理，稳步推进重复信访治理，通过县级领导包案、信访积案化解、“三无”创建等活动，使一大批信访问题得到了有效解决。特别是他在信访工作实践中，探索出人大代表参与信访工作制度、律师参与信访甄别分流及法律咨询机制、信访听证会制度、信访人员管理制度等创新举措在全县推广。

“山里人质朴，如果他们看到你的真情，就能把心掏给你。”胡选军说。2008年7月，历史罕见的特大暴雨来袭，该县竹溪湾被冲毁，澧潭坪蔬菜基地化为一片汪洋，14名群众被洪水围困，形势十分危急。胡选军置个人生死于不顾，跳入水中实施营救，连续奋战6个多小时，抢救遇险群众3人，被

平表示。中心村由原中心村、日新村合并而成，全村643户2570人。今年初，该村被列为乡村振兴重点帮扶村。今年5月，何恒平和队员进驻中心村后，开展“日访夜谈”，听民声、解民忧、办实事，因地制宜做好脱贫攻坚和乡村振兴的有效衔接。“乡村振兴，产业兴旺是关键。”何恒平说，他们抢抓桂东县创建优质农副产品供应区机遇，修建机耕道，大力发展高山蔬菜、中药材等产业。目前，中心村盘活土地1100余亩，其中种植大棚蔬菜100亩、中药材艾叶200亩，其他农作物800多亩。产业带动就业，80多名村民实现“家门口”务工，一些村民腰包鼓起来了，村集体年收入也增至10万元以上。

“村看村，户看户，群众看党员，党员看干部。我将始终坚持‘干’字为先，干出热情、干出成效，把一件件实事办进村民的心坎里，增强村民的获得感、幸福感。”何恒平语气坚定地说。